



乡——周庄就在这里。昆山是全国改革开放18个典 型地区之一,连续多年位于全国百强县之首,在中国 台湾电电公会大陆地区投资环境评估中,连续四年 排名"综合实力极力推荐城市"首位,是江苏全面建 设小康社会的样本区,率先基本实现现代化的先行 区。这里人才总量28万人,外籍高层次人才超过 3000人、海外留学归国人员1000余人,引进院士15 人、"长江学者"9人,有59位国家"千人计划"人才、 43位省"双创"人才在昆山创新创业。

昆山向世界发出"中国声音"

拥有核心人才,就能抢占产业制高点。一批领 军人才引领发展起来的特色产业,已经成为昆山转 型发展的重要支点。

OLED,被誉为改变显示产业格局的"梦幻显示" 技术。2005年,昆山争取清华大学邱勇团队"情定" 昆山,成立维信诺公司,建成大陆首条自主知识产权 的OLED生产线。2011年,维信诺OLED获国家技 术发明奖一等奖。现在,维信诺出货率居全球第2 位,参与OLED国际标准制定,不仅提升"中国显示" 亮度,还向世界发出了"中国声音"。

无独有偶,梁子才等顶尖生物专家将小核酸产 业从"无中生有"变成"异军突起",成为"人才引领产 业"又一例证。

以前,小核酸这一2000多亿美元市场潜能的产 业在我国为"零"。2006年,北大教授梁子才创建瑞 博公司,张礼和院士、席真教授等知名专家参与其 中。如今,"搞核酸,到昆山"成为共识,有10个院士 教授实验室集聚,入驻30多家企业和项目,形成完整 产业链

现代服务业因人才集聚走出"昆山速度"。汪静 资 20 亿元,建设服务外包基地和全球交付及共享中 加二。他们有创业的精神,跟创业者的思维、做事方 理工大学等 14 个国家和地区的 15 所知名大学、专业 心,未来3年产值将超100亿元。总投资3亿多元的 式、眼光、胸怀很一致。" 安博培训基地,可同时容纳超过5000人培训,是江 中心集聚昆山。花桥商务城累计引进各类服务业项 牛、伊利等乳业巨头。

目500多个,总投资超600亿元。

近三年,昆山人才贡献率每年以2个百分点速度 递增,新兴产业产值增幅高于平均水平10个百分 点,高新技术产业产值占规模以上工业产值比重达 市,适合我这样从事技术工作,又喜欢画画的人。" 到 40.2%。

为企业发展植入"创新基因"

2009年5月,国际知名挖掘机械专家曹东辉博 士加盟三一重机,主持开发国内首台混合动力挖掘 机,节能10%;主持开发国内首台满足欧IV排放规制 挖掘机,使我国工程机械研发与国际巨头并驾齐 驱。2011年三一重机市场占有率跃居行业首位,彻 昆山,昆曲诞生地,顾炎武的故乡;中国知名水 底颠覆了中国挖掘机市场外资品牌独霸天下的格

> 2011年华恒的机器人成套装备技术达国际先进 水平,销售额超4亿元。目前,昆山机器人产业崭露



头角,拥有生产、研发企业25家;正投入15亿元建设 机器人产业基地,规划用地500亩,预计到2015年, 基地产值将达200亿元,成为在国内具有示范带动效 应的机器人产业基地。

目前,创新驱动,企业为主,人才为本,在昆山已 蔚然成风。昆山拥有产学研联合体562家,承担国家 "863"、"973"项目23个,国家重大科技专项13项,实 现了90%的创新人才、90%的科技投入、90%的研发 中心、90%的科技成果在企业的良好态势。

服务人才"马上办"

昆山有个特殊机构叫"马上办","马上办"好比 企业"保姆",提供24小时全方位服务。现在这个"杀 手锏",被运用到人才工作中,像服务外商一样服务 人才。

波的诺亚控股落户不到一年,一大批基金公司入驻, 落户,没超过24小时,用他自己的话说是"闪婚"。谈 注册资金规模超300亿元。世界第三的法国凯捷投 到"闪婚"的想法,马列伟说:"昆山人真是白加黑,五

积极构建创新机制,助人才闯过创业第一关。 苏大型软件服务与外包实训基地。华道数据、柯莱 2008年背着一只书包的李政德只身来昆创业,他说 (境)培训26万人次。在硅谷建设海外人才创新创业 特等一批领军型金融外包企业相继落户,捷安特、恩 公司当时"上无片瓦、下无寸土"。是200万元人才资 斯克等20多个全球知名企业设立区域总部,戴尔、宏 金,让公司启动;是500万元创业贷款,让公司迈出发 聘站,建立中华海外人才集散港和信息港,每年开展 春、华硕、联想四大品牌电脑的重要零部件供应分拨 展步伐。仅两年时间,澳昆自动化设备就"武装"蒙 海外"昆山日"、"海外博士昆山行"等主题活动,汇聚

浓厚的文化底蕴、迷人的水乡生态环境,同样是 人才"爱上"昆山的理由。祖籍天津的"千人计划"专家 潘力,2009年第一次从海外到周庄,当下就决定落户 点。2011年服务业增加值占GDP比重提高2个百分 扎根。潘力说:"昆山是一座科技和人文相结合的城

再创人才新优势

中国对于人才的渴求从来没有像今天这么强 烈。但是人才在哪里,人才怎么来,如何让人才脱颖 而出?

昆山把人才科学、有效、可持续地集聚作为现代 化的战略基础,提出未来10年,人力资源总量翻番, 达到45万人,专业技术人才总量达到36万人,人力 资本投资占GDP比重达20%,人才贡献率达50%,创 新能力持续走在全国同类城市前列。"十二五"期间, 大力引进建设新城市的"现代人"、引领新产业的"核 心人"、服务新人才的"专业人",力争到期末,实现 "三个100、三个1000"目标。

昆山完善人才工作机构,打造一支懂产业、懂科 技、懂企业管理、懂商业运作的人才工作队伍。市 委、市政府将"每万人拥有人才数"纳入"昆山市率先 基本实现现代化指标体系",成为全市上下奋斗

人才投入更是不折不扣。市财政每年按不低于 财政支出6%的标准,设立优秀人才和科技专项资金, 各个区镇设立配套资金,实施"六个百万工程",即: 百万平方米人才公寓建设、百万科技项目启动扶持、 百万人才安置资助、百万技术标准和发明专利奖励、 百万重点实验室建设资助、百万科技成果产业化扶 持。2012年全市人才科技投入超过20亿元。近3年 还投入35亿元建设100万平方米人才公寓。

创新校地合作模式。先后成立清华科技园昆山 分园、北大科技园昆山分园、南京大学昆山创新研 究院等载体。清华科技园昆山分园已发展成拥有 100余家高科技企业的"国家科技创业园",清华大 学建校以来11个重大产业化项目有2个落户昆山。 昆山与全国半数以上"985"、"211"院校和重点科 研院所建立全面合作关系,所有区镇与至少1所著 名高校建立产学研全面合作关系,吸引400多名高 校科研院所教授、博士柔性进企业,选派47名高校 优秀教师担任科技镇长。连续12年举办"百所高校 昆山行",在全国50多所高校开展人才"订单式"

作为国家县级海外高层次人才创新创业基地, 国家"千人计划"专家马列伟从考察环境到正式 昆山大力推进国际人才本土化,本土人才国际化。 加强与国际著名的杜克大学的合作,建设昆山杜克 大学,培养有影响力的国际化人才。与新加坡南洋 机构合作培训人才。企业每年自主派遣5000名技 术管理人员赴海外工作,累计选派专业人才出国 孵化基地,在美国、德国、日本等国设立海外人才招 海外高层次人才在昆山实现梦想。

重量级的"洋大学"搬到国人 "家门口"。2012年12月19日,经 国家相关部门批准的昆山杜克大 学(筹)举行揭牌仪式。昆山与杜克 的牵手成功,标志着昆山国际化水 平迈向新的高度。

强强联手,五年筑梦

早在2007年,作为位列全美 高校第8名、世界排名第14位的著 名研究型大学,杜克大学正积极推 行全球化教育计划,致力于国际化 发展;武汉大学也在积极探索既具 有中国大学特色、又吸纳世界一流 大学精髓的国际化发展之路;而综 合实力多年位居百强县(市)之首 的昆山也始终把人才作为"第一资 源",致力于创办一所教育与科研 并重的世界一流大学,旨在培养大 批具有国际视野和创新精神的人 才,为区域经济可持续发展提供强 大的人才支撑。

共同的发展意愿让著名高校 与江南城市紧密联系在一起。2010 年1月24日,昆山与美国杜克大学 以及武汉大学经多次深入探讨和 友好磋商,就昆山杜克大学项目正 式签约,并举行了隆重的奠基仪

目前,昆山杜克大学的建设正 在迅速推进,占地面积220亩、建 筑面积6.8万平方米、投资9.5亿 元,包括教学楼、会议中心等在内 的一期工程将于2013年秋季竣工 并交付使用。

跨界合作,"智"相发展

昆山杜克大学的筹办建设在中国、美国乃至全世界高等 教育界都是一件有影响力的大事,是国家教育体制改革试点 项目之一,是昆山教育国际化的标志性项目。

昆山杜克大学定位于"小规模、高质量、国际化"的"精 英教育"办学理念,坚持培养具有国际视野、通晓国际规 则、尊重多元文化、拥有国际竞争力和本民族文化之根的 "世界公民"的目标,致力于创办一所教育与科研并重的世 界一流大学。

国际化视野,助推现代化

昆山杜克大学(筹)位于阳澄湖科教园区,是一所涵盖 本科、硕士和博士学位,包括全球健康、商学、环境工程、医 学、法学、公共政策等学科的综合性大学。除设立学科课程 之外,昆山杜克大学(筹)还将建立全球健康研究中心等数 个研究中心。学校规划建设总占地面积1280亩,总建筑面 积约50万平方米,总投资约50亿元,教师700名,在校学 生7000名。学校将先行开设商学、全球健康等研究生课程 以及部分本科生课程,学生毕业将授予杜克学位或证书。









写在昆山杜克

